

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Lunes 11 de Julio de 1897.

PUNTOS DE SUSC

En la Administración de este L
imprensa del mismo, San FranDirijase toda la correspondencia al Admi-
nistrador de *La Opinión*, San Fran-
cisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

El Jubileo de Diamante

Una de las causas que han proporcionado al pueblo inglés el alto grado de prosperidad que disfruta y que lo han convertido en la nación más poderosa del mundo, es su apego invariable á la tradición.

Inglaterra es la demostración viviente de lo bien que se puede hermanar la tradición con el progreso, problema de difícil, sino imposible realización en otros países.

Sus leyes están fundadas en antiguos usos y costumbres, modificadas poco á poco por la virtualidad de los tiempos y según lo han demandado las necesidades del progreso, pero dejando siempre subsistente la tradición. Nada de innovaciones radicales, copiadas de la legislación de otros países, nada de modas, por decirlo así, tomadas del pueblo más en boga, como nos ha pasado á nosotros.

En Inglaterra, sobre la base de la tradición se ha ido construyendo el edificio legislativo, producto del natural desarrollo del derecho emanado de los antiguos usos y costumbres. Allí no se habría tolerado que nuestra vieja legislación civil, modelo un tiempo en el mundo civilizado, se hubiera sustituido en muchos é importantes puntos por una copia servil del código Napoleón que se despegaba de nuestras tradiciones; allí no se hubiese consentido que nuestra antigua legislación municipal fuera sustituida por una imitación de la francesa; que nuestras instituciones políticas se convirtieran en un remedo de las ajenas, costando tres cuartos de siglo y arroyos de sangre el arraigar esa radical innovación y deteniéndose entre tanto nuestro progreso y arruinándonos con esas perturbaciones.

Inglaterra no es de esos países que, como el nuestro, toleran se les propine de golpe y porrazo instituciones de que no nos acordábamos y que pugnan con nuestra tradición y manera de ser, verbi gratia, las tituladas conquistas liberales, como el Jurado y el Sufragio Universal que pasaron á formar parte del credo de un partido, nada mas que por estar de moda en otros pueblos.

El respeto á la tradición es una de las principales causas del poderío de Inglaterra, evitándole conmociones que han detenido el progreso de otros países que no es necesario nombrar.

La institución monárquica está profundamente arraigada en el pueblo inglés; es inminentemente popular. Allí puede decirse que no hay en puridad partido republicano y que la nación además de partidaria del Trono, lo es de la familia real que lo ocupa, desde el más humilde obrero al más encopetado Lord.

Por eso no son de extrañar los relatos dignos de las *Mil y una noches* que los periódicos recibidos en el último correo nos han traído de las fiestas celebradas con motivo del sexagésimo aniversario de la exaltación de su Graciosa Majestad la Reina Victoria I al trono de la Gran Bretaña.

Todas las clases sociales han aclamado con frenesí á la augusta Soberana, durante el *Diamond Jubilee*. Todas las colonias inglesas han rivalizado con la Metrópoli en demostraciones de afecto á la virtuosa y egregia Señora bajo cuyo reinado ha llegado el imperio británico al pináculo de su prosperidad. No hay partido que no haya rivalizado en adhesión al Trono y á la Reina, sin que se produjera ninguna nota discordante. No hay nación extranjera que haya dejado de asociarse á estas demostraciones de simpatía, cariño y respeto, no solamente hácia la persona que ocupa el trono de Inglaterra, sino hácia el emblema que representa, hácia

la institución secular que simboliza y bajo la que los ingleses han llegado á ser la primer nación del Orbe.

¡Qué demostración más elocuente de las ventajas que trae para un pueblo el respeto á sus tradiciones! ¡Qué prueba más completa de la superioridad de la institución monárquica, reputada por algunos como anacrónica é incompatible con el progreso de los tiempos!

El respeto á esa institución es una de las cosas que han dado al pueblo inglés su incontestable supremacía. No olviden esa saludable enseñanza los ganosos de mudanzas que no faltan en pueblos como el nuestro.

Desde la Palma

UN CONFLICTO

Por los telegramas que oportunamente dirigi á LA OPINION tendrán ustedes noticias de los sucesos ocurridos en el Paso, á consecuencia de haberse rematado el Impuesto de Consumos de esta villa.

Pero el laconismo telegráfico, me obligó á transmitir á los lectores de este periódico no más que la síntesis de los acontecimientos, por cuya causa amplio mis informaciones, doy nuevos detalles, y procuraré no omitir cosa alguna que merezca saberse.

EL ORIGEN DE TODO

Pocas semanas antes del 1.º de Julio actual, día señalado para la toma de posesión del Arrendatario del Impuesto de Consumos, pretendió este Sr. poner una casilla en la cumbre; pero no pudo conseguir su propósito, porque el entonces alcalde del Paso, D. Victor Taño, se opuso terminantemente á los deseos del primero, alegando como causa para ello, que no se le había oficiado al efecto.

No conforme con la decisión del Sr. Taño, el Arrendatario hubo de insistir en que se le permitiese establecer la casilla de referencia; mas volvió á oponerse el Alcalde fundándose en lo ya manifestado.

Ahora bien, la mayoría de los habitantes del Paso, que con anterioridad á este sucedido, ignoraban la trascendencia del remate, tuvo uno de esos momentos de inspiración que suelen salvar en algunos casos á las colectividades; y comprendiendo que para nada necesitaban casillas donde los empleados de Consumos tuviesen albergue, sino que el arriendo de Consumos se rescindiese y continuase en todo su vigor el repartimiento del Municipio, se colocó en actitud hostil, considerando que el remate es tan perjudicial como es equitativo el reparto para los intereses del público.

Así las cosas, amaneció el

1.º DE JULIO

Desde las primeras horas de la mañana de este día, notábase desusada agitación en el pueblo; formábanse por doquiera numerosos grupos; discutíase con calor la inconveniencia del arriendo y todos, sin discrepancia alguna convinieron en que era preciso echar legalmente abajo el remate de consumos.

Dada la circunstancia de ser este día, como dije antes, el señalado para la toma de posesión del Arrendatario, así como también la de los individuos que componen el nuevo Ayuntamiento, el público, en numerosos grupos se dirigió á la Plaza de la Villa, para firmar una respetuosa instancia, que el vecindario, por conducto del Alcalde, eleva á la superioridad, en súplica de que se rescinda el contrato de Consumos.

Esta solicitud, que desde los primeros momentos se llenó de firmas, fué puesta en manos del Alcalde, por una comisión de individuos del pueblo; cruzándose, con este motivo, frases muy corteses entre el Presidente del Ayunta-

miento y el de la Comisión popular, que salió conplacitísima de las deferencias que con ella tuvo el Sr. Pérez Jiménez.

Entre tanto, en la Plaza esperaban á los comisionados unas mil quinientas personas de esta villa.

Al aparecer la comisión, el público prorrumpió en vivas al reparto de Consumos y al Ayuntamiento del Paso, y mueras al arriendo.

Después, uno de los individuos que pasaron á entregar la instancia al Sr. Alcalde, usó de la palabra. Recomendó al pueblo, que tuviese calma, para evitar conflictos siempre lamentables y dijo, que el Ayuntamiento había prometido hacer cuanto fuese posible para el logro de los deseos del público.

Momento después apareció en el balcón del Ayuntamiento el Sr. Pérez Jiménez, y su presencia fué saludada con una triple salva de aplausos.

El Sr. Alcalde dirigió breves frases á los concurrentes, aconsejándoles que no alterasen el orden, pues en ese caso se vería precisado á tomar serias medidas; y prometió hacer en pro del vecindario, cuanto en justicia pudiera.

Un *viva el Ayuntamiento del Paso!*, repetido por centenares de bocas, resonó al terminar su corto discurso el Sr. Pérez.

Los manifestantes continuaron en la Plaza, creyendo, como así fué que el Rematador vendría á tomar posesión de su destino.

A las dos de la tarde se pesentó el Arrendatario en el Ayuntamiento. Venía aquel Sr. acompañado de una pareja de la Guardia Provincial y varios individuos.

El público, no obstante la excitación que reinaba y sigue reinando en el vecindario, ni dió un grito, ni hizo la más pequeña señal de desaprobación.

El Rematador se dirigió al Ayuntamiento, donde no se hallaba el alcalde, pues éste, como quiera que no había recibido oficio alguno en que el arrendatario le anunciase su venida, se retiró á su domicilio, á las dos de la tarde.

Retiráronse el Rematador y sus acompañantes, y poco después, el público fué desfilando, hasta que al oscurecer no había media docena de personas en la Plaza.

El Sr. Pérez Jiménez telegrafió lo ocurrido al Sr. Gobernador civil de la Provincia, y también se dirigieron telegramas á otras personas influyentes interesándose el arreglo del asunto.

Y así terminó la jornada de este día.

2 DE JULIO

En el mismo paraje que el día anterior volvió á reunirse el vecindario.

Continuaron los mueras al remate y los vivas al reparto de consumos.

El Sr. Pérez Jiménez estuvo en la Plaza hasta las dos de la tarde, y, en vista de que no recibía comunicación alguna, á esta hora se retiró á su domicilio.

Poco después llegó el arrendatario, escoltado, como el día anterior, por una pareja de la G. P.

Preguntó por el alcalde, y no hallándole, se marchó, haciéndolo así momentos después los vecinos concurrentes.

El Sr. Pérez volvió á telegrafiar al Sr. Gobernador civil.

3 DE JULIO

Este día se celebró una reunión más numerosa que en los anteriores. Calculo que se reunieron en la Plaza 3.000 personas.

A las dos de la tarde llegó el Rematador de Consumos, y con él venían el Notario, D. Manuel Pérez Abreu, y dos individuos de la G. P.

Al verlos llegar, la muchedumbre prorrumpió en gritos de *¡muera el arriendo de consumos! ¡viva el reparto!*

Los señores citados, dirigiéronse al Ayuntamiento, seguidos del público, que no cesaba de dar gritos.

En la Casa Capitular aguardaba á los

recién llegados el Secretario, Sr. Herrera Martín, quien les dijo, que el alcalde había estado esperándoles hasta la una; pero que en vista de que no llegaban, se había marchado á sus quehaceres.

El Sr. Pérez Abreu se dispuso á levantar acta de lo que ocurría, lo que no pudo hacer, por no hallar ni individuos que firmasen, ni mesa en que escribir el documento.

El público, que durante esta escena no se apartó un momento de los alrededores del Municipio, se limitó á dar vivas al Rey, á la Reina, al Gobierno de S. M., al Gobernador civil de la Provincia, al Ayuntamiento del Paso y al Sr. Pérez Abreu; y mueras al arriendo de consumos.

Por último, los señores Notario y Rematador tuvieron que retirarse, sin conseguir sus deseos.

Pocos momentos después y en medio del mayor orden, se encaminó el pueblo á sus hogares.

El Alcalde telegrafió nuevamente al Sr. Gobernador civil de la Provincia.

4 DE JULIO

En la mañana de este día, domingo, reunióse todo el vecindario en la Plaza.

Los manifestantes daban los gritos de siempre. Uno de aquellos llevaba un estandarte, en el que, con letras negras sobre fondo blanco, leíase esta inscripción: *¡abajo el arriendo de consumos!*

El Sr. Pérez Jiménez dirigióles la palabra. «Espero—dijo—que tendréis confianza en las gestiones que este Ayuntamiento viene realizando. Encarezco á todos—continuó el alcalde—que guardéis el mayor orden. Yo os garantizo—siguió diciendo—que se hará cuanto podamos para rescindir el contrato del arriendo de consumos; pero de vuestra proverbial cultura, de vuestro acendrado patriotismo me prometo también que no me pondréis en el duro trance de tomar medidas extremas. Si tristes para mí, que las adopto, perjudiciales para la colectividad, que sufriría, en todo caso, las consecuencias.»

El pueblo victoreó al Alcalde.

Poco después, al presentarme en la Plaza, la muchedumbre dió vivas entusiastas á la LA OPINION, vivas que agradece en nombre del periódico á que se tributaban; y me pidió que suplicara con encarecimiento á V., Sr. Director, que interponga sus buenos oficios para el feliz término de este enojoso asunto.

A las doce de este día, el público se retiró á sus domicilios.

Por la tarde volvieron á reunirse estos habitantes.

A las cuatro llegó el arrendatario, sin acompañamiento alguno, y conferenció con varias personas, proponiéndoles un arreglo prudencial; y asegurando que en vista de la actitud del pueblo renunciaba al arriendo; pero pide que se le abonen los gastos que ha hecho.

El público recibió con entusiasmo noticias tan halagüeñas.

Se acordó que una comisión compuesta de las personas más visibles de esta localidad, pasase al siguiente día al domicilio del rematador, para concertar con éste las bases del arreglo.

Más animado que nunca el pueblo, se retiró este día á sus casas, esperando el resultado de las gestiones que la comisión había de practicar.

5 DE JULIO

Reuniéronse los vecinos en imponente, pacífica manifestación á los gritos de *¡muera el remate! ¡viva el reparto!*

Los señores que formaban la comisión á que me refiero anteriormente, cumplieron el encargo que se les confió, es decir, se personaron en la casa del arrendatario; más éste no se encontraba en aquel punto. Había ido para la Ciudad.

Esto exasperó un tanto al pueblo, que al retirarse, juró con ira reconcentrada morir antes que soportar el remate.



6 Y 7 DE JULIO

Estos días no hubo manifestación.

Esperábase con ansia el correo, que nos traería buenas noticias de esa Capital.

Llegó en efecto, el 7, la correspondencia y, aunque no fueron del todo pesimistas, las nuevas que nos comunicaron, sin embargo, no son tan halagüeñas como nosotros deseáramos.

Sigüese trabajando activamente para lograr el triunfo; pero no cabe duda de que el conflicto presenta mal cariz; que la cosa se complica; que es menester que el arriero de consumos quede sin efecto en esta villa, pues de lo contrario, Dios sabe lo que aquí sucederá.

Seguiré telegrafando cuanto de importancia ocurra y termino rogando á V. Sr. Director de LA OPINION, que se haga intérprete de los deseos de este pueblo y recabe del Sr. Delegado de Hacienda de la Provincia una solución para el asunto motivo de estas líneas.

HOMICIDIO

En la noche del siete del actual fué muerto en la Laguna (villa de los Llanos), el vecino Juan Hernández (a) *Templado*.

El agresor ó agresores dispararonle cinco tiros en el vientre.

Juan Hernández falleció una hora después de consumado el hecho.

El Juzgado entiende en el asunto.

NUEVO PERIÓDICO

En breve verá la luz pública en esta Ciudad un nuevo periódico titulado *El Liberal de La Palma*.

EL CORRESPONSAL.

Julio 9 de 1897.

Ecos de Cuba

(Continuación)

—Fuerzas del destacamento de Luis Lazo y voluntarios del mismo punto batieron el 17 un grupo en potrero Mena, haciéndole tres muertos, destruyendo un campamento. La columna tuvo un herido.

—Fuerzas de infantería de marina por Cayo Angelito y Mantua, Pinar del Río, batieron el 18 un grupo, haciéndole dos muertos.

—Los cañoneros «Guantánamo», «Delgado Parejo» y «Dardo», en combinación con fuerzas del ejército al mando del general Maroto, operaron sobre el río Mayabeque impidiendo en el paso de éste, á fuerzas rebeldes, dispersadas por la columna del citado general.

—El comandante militar del Roque, Matanzas, cen fuerzas locales sorprendió el 16 un campamento en monte La Fermina, apoderándose de cuatro caballos con monturas.

El 17 dispersó un grupo de quince rebeldes, apoderándose de 5 caballos, una acémila y dos monturas.

—La columna de infantería de marina en Peñas Altas, Matanzas, dispersó el 17 un grupo, haciendo un muerto y apoderándose de una tercerola y tres machetes.

La columna tuvo un herido.

—Fuerzas del primer batallón de María Cristina, dispersaron el 17 un grupo en loma Gil, Matanzas, haciendo tres muertos, uno de ellos el titulado comandante, Delegado de Hacienda, Alejandro Pereira, apoderándose de un rifle, machete y municiones.

—Movilizados de Matanzas y guerrilla de Cidra destruyeron el 18 en Perla un campamento enemigo, causando 5 muertos, uno de ellos el titulado comandante Francisco García Piqué (a) Guagua, y cogiendo documentos.

—El comandante militar de Matanzas, por Cairo, hizo un muerto y recogió armas, municiones y caballos. Nosotros tuvimos dos heridos.

—La primera guerrilla de Corralillo, Sagua, en operaciones por los montes del Retiro, Guayabo y Jiquí, los días 15 y 16, batió al enemigo haciéndole 5 muertos, cogiéndoles tres armamentos, diez caballos y efectos.

Por parte de la guerrilla dos heridos graves.

—El batallón de España por la Catalina (Habana) hizo un muerto y recogió caballos y monturas el 18.

—Fuerzas de Guanajay, en Quintana, Pinar del Río, hicieron tres muertos y cogieron dos caballos el 18 y una emboscada de la guerrilla de Bramales hizo un muerto y recogió dos sacos de viandas.

—Fuerzas de San Quintín número 47 sorprendieron el 17 la prefectura del potrero Naranjo, Pinar del Río, causando 6 muertos y recogieron armas.

Nosotros tuvimos un herido.

—Al amanecer del 18 fué muerto Angel Crusell, titulado capitán ayudante del cabecilla Castillo, en el punto de Ojo de Agua, Managua, Habana, por fuerzas combinadas al mando del señor teniente coronel Martínez La Costa, con el batallón de San Quintín 8.º de Cuba, destacados en Managua y las guerrillas locales y voluntarios movilizados de color, al mando del señor capitán Rivas, comandante de armas y capitán Barreto. Se le ocupó una tercerola Remington, un revólver Smith, una bandolera de cuero con insignias de su empleo, diario de operaciones para Castillo. Fué conducido al citado pueblo para su identificación y entierro.

—Fuerzas de Bailén Peninsular, continuando reconocimientos por los Cairos, Matanzas, batieron el 19 á los rebeldes en el potrero de la Guinda, desalojándoles de sus posiciones, destruyéndoles un campamento. Se les causaron muchas bajas, cogiéndoles caballos, 3 machetes y varios efectos.

La columna tuvo diez heridos y tres contusos.

—Fuerzas locales de Limonar, Matanzas, sorprendieron el 19 un campamento, en las lomas de la Conuta, haciendo un muerto y apoderándose de un fusil Remington, un machete y un caballo.

(Continuará)

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 10—10 n.

En el sorteo de la lotería nacional que se ha efectuado hoy le ha correspondido un premio de 4.000 pesetas al número 2.117 enviado á esa Administración.

Sigue la excitación en los Estados Unidos á causa de los diversos conflictos presentados, á los cuales es difícil solucionar satisfactoriamente por la gran divergencia que hay en la manera de apreciarlos y procedimientos que deban emplearse.

Madrid 10—10'15 n.

De Filipinas dicen que las tropas únicamente encuentran en los campos pequeñas partidas de tulisanes que solo se mueven con el fin del merodeo.

Ultimamente se les ha hecho 75 muertos y 22 prisioneros, habiendo tenido nuestros soldados 2 muertos y 16 heridos.

Madrid 10—10'20 n.

El comercio de la república norte americana se reciente de la excitación é intranquilidad que comienzan á reinar en el país las cuales le hacen sufrir sus efectos paralizándolo las transacciones mercantiles.

Han protestado los comerciantes de la conducta seguida por el Presidente en los asuntos internacionales, manifestando que Mac Kinley con la marcha política que ha emprendido, está promoviendo diarios conflictos que les perjudican sobremanera.

Madrid 10—10'35 n.

El Capitán general de Filipinas manifiesta que han desertado veinte soldados después de haber dado muerte al sargento que les mandaba.

Inmediatamente han salido fuerzas en persecución de los desertores.

En Cuba ha sido hecho prisionero el cabecilla Federico Alfonso y se han presentado 20 insurrectos.

Madrid 10—11 n.

En Bilbao va terminando el desasosiego que se experimentaba á causa de la efervescencia que había en el elemento obrero y hoy hay una relativa tranquilidad.

No obstante, continúan las medidas preventivas adoptándose precauciones militares para poder corregir inmediatamente cualquiera alteración que pudiera promoverse en el orden público.

Madrid 10—11'15 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'75.

Id. id. exterior, á 80'65.

Id. amortizable, á 77'75.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 94'70.

Acciones del Banco de España, á 414'25.

CAMBIOS

Londres, vista, á 32'61 por £.

París, vista, á 29'90 por 100 P.

Madrid 11—10'15 n.

El anunciado *meeting* de Bilbao, se ha efectuado hoy, si bien duró poquísimo tiempo.

Comenzó concurrido, más á poco de haber empezado, varios de los asistentes manifestaron que el local estaba lleno de miñones y de guardias civiles vestidos de paisano.

Entonces la mesa protestó y se levantó dando por terminada la reunión.

Madrid 11—10'30 n.

Telegrama venido de Cayo Hueso dice que las partidas de las Villas evolucionando en sentido opuesto al de las tropas, han reconstituido grupos entre las provincias de Matanzas y la Habana, obediendo á ordenes recibidas de la junta filibustera de Nueva York.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

Victima de penosa enfermedad, falleció el Sabado en esta Capital nuestro respetable amigo el Sr. D. Ildefonso Cruz Rodríguez.

Nuestro infortunado amigo, á más de su reconocido saber y honradez, demostrada en los distintos puestos de confianza que ocupó durante su vida, sentía un inmenso cariño por la población, que mejoró de manera notable durante su doble paso por la Alcaldía. Casi siempre la política suele atraerse enemistades personales, pero Cruz Rodríguez, por su honrado proceder y patriotismo, mereció durante su vida el aprecio y simpatías de sus paisanos.

Educado desde joven en las ideas conservadoras, á las que permaneció siempre afiliado, con su muerte desaparece de nuestro partido uno de sus más consecuentes y valiosos elementos; Santa Cruz pierde un hijo de saber y entusiasta por su adelanto; y su respetable familia llora la pérdida de un cariñoso compañero.

El Sr. Cruz Rodríguez, fué dos veces Alcalde de esta Capital, y su paso por el Municipio será recordado siempre como ejemplo de honradez y patriotismo; debiendo la población muchas de sus importantes mejoras á la buena voluntad de nuestro infortunado correligionario. Era además Comendador de la Real y distinguida orden de Isabel la Católica y en la actualidad Concejal del Excmo. Ayuntamiento y cónsul de la República Argentina.

A la conducción del cadáver al Cementerio de esta Capital, que se verificó ayer tarde, asistió una numerosa concurrencia; representación de todas las clases de nuestra sociedad; siendo prueba de las simpatías que en vida tuvo el finado el que su entierro fué una verdadera manifestación de duelo público.

El precioso ataúd colocado en magnífica carroza, fué acompañado hasta el Cementerio por distinguida comitiva que era presidida por los Sres. Gobernador Civil, Capitán General interino, Alcalde accidental, Juez de 1.ª instancia Tenientes de Alcalde y familia del finado; las cintas del féretro las llevaban dos representantes del Cuerpo Consular y dos Tenientes de Alcalde.

Si ayer acompañamos con sentimiento los restos mortales del infortunado amigo y correligionario, hoy con igual sentimiento rogamos á Dios por su eterno descanso, á la par que deseamos á su distinguida familia resignación bastante para sufrir la desgracia que todos lloramos.

Esta mañana embarcó para Las Palmas la sección de Sres. Magistrados y el abogado fiscal sustituto, que se hallaban en esta isla entendiendo en los juicios orales del actual periodo.

Reciban nuestro afectuoso saludo y salud de despedida.

Hemos recibido un ejemplar del programa de los actos y festejos públicos que han de celebrarse en esta Capital, con motivo del primer centenario de la gloriosa victoria alcanzada por esta plaza el día 25 de Julio de 1797, que se ha servido enviarnos el digno Sr. Alcalde Presidente accidental de nuestro Ayuntamiento.

Le agradecemos la atención.

Aunque interrumpido á ratos por ligera llovizna, estuvo anoche muy concurrido el paseo en la plaza de la Constitución.

La indicación que hace poco hicimos al director de la charanga militar, para que reanudase la costumbre de publicar en la prensa el programa de las piezas que se han de ejecutar, no ha sido atendida como esperábamos, y mientras tanto el público sigue lamentando esa falta y nosotros haciéndonos eco de sus quejas.

Por hoy nos limitamos á decir que sería muy conveniente satisfacer los deseos del público en este asunto, que á nuestro juicio son muy justos.

Dice nuestro colega el *Semanario de Orotava*:

«El lunes, cinco del mes actual, se declaró un incendio en el pinar de esta jurisdicción, que fué sofocado al poco tiempo. En las primeras horas de la noche del miércoles último, contemplábase de nuevo, desde esta población, ardiendo un largo trayecto del monte de la Cordillera del E. hacia el punto denominado los Leres, que también quedó extinguido en la madrugada del día 8, gracias á las acertadas disposiciones del capataz de cultivo, D. Nicolás Tolosa, secundado por los guarda-montes, la guardia provincial y los vecinos de aquellos contornos que acudieron inmediatamente al lugar del suceso, para donde salió también la Comisión municipal de montes conduciendo víveres para los trabajadores.»

El daño causado por ambos incendios no ha sido de gran importancia.»

En la importante villa de la Orotava y en el pueblo de la Victoria, se están confeccionando magníficos estandartes que traerán las comisiones que representen aquellos pueblos en la proceción cívica del día 25.

De regreso de su viaje por Europa se encuentra en esta Capital nuestro amigo el respetable comerciante de esta plaza, Sr. D. Cristóbal Beautell. Le saludamos.

Se nos asegura que la banda de música *La Bienhechora*, que tenía contratadas las tocatas de la plaza de toros, con un proceder digno de encomio, ha dado participación en las mismas á la banda de *La Benéfica*.

Con el nacimiento de la tercera de las hijas de los duques de York, que días pasados fué bautizada en el templo de Sandrigam, llegan á 25 los biznietos de la

reina de Inglaterra, el mayor de los cuales cuenta 17 años de edad, y como los varones de la familia real inglesa no son refractarios al santo yugo del matrimonio no será difícil que la graciosa soberana conozca á poco que Dios prolongue su vida, tataranietos.

Ahora, por de pronto, tiene un nieto emperador de Alemania y rey de Prusia; una nieta emperatriz de Rusia; un hijo, duque reinante de Sajonia; un nieto gran duque de Hesse.

Una de sus hijas es emperatriz viudal coronada de Rumania y de Grecia recaerán en nietas tuyas: los reyes de Portugal y de Bélgica son sus sobrinos y toda la Alemania está llena de sus vástagos.

No hay, pues, abuela más feliz ni soberana, que pueda reunir entre sus descendientes mayor número de majestades y altezas reales é imperiales.

Se encuentra en esta Capital el Sr. D. Antonio J. C. Conde, cirujano dentista americano, quien viene precedido de gran fama como especialista en las enfermedades dentarias, ya sea para extraer muelas, dientes y raíces por los métodos menos dolorosos, ya para colocar dentaduras, emplomaduras y orificaduras.

El Sr. Conde es dentista de ilustres familias; de príncipes y emperadores; de varias hermandades eclesiásticas y asilos maternales; presidente honorario de varios institutos y sociedades dentales, nombrado por el Congreso médico-dental colombiano reunido en la gran exposición de Chicago en 1895, etc., etc. tiene el honor de ofrecer á este público sus servicios profesionales.

Consultas y operaciones, de once de la mañana á cinco de la tarde, en su despacho calle del Castillo número 17.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

10 DE JULIO.

746-37 Vapor italiano *Colombo*, de Génova, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Río Janeiro y Santos despachado por Hamilton y C^a

11 DE JULIO

747-38 Vapor inglés *Orotava*, de Londres y escalas, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para Funchal y Londres despachado por Hy. Wolfson.

748-39 Vapor inglés *Susu*, del norte de esta isla; sale para su procedencia despachado por Elder Dempster y C^a

749-40 Vapor español *Viera y Clavijo*, del sur de esta isla; deja y toma carga y pasajeros y sale para Arrecife y escalas despachado por la Compañía de vapores correos interinsulares.

Registro civil

Julio 10. NACIMIENTOS

Mercedes González y Espinosa.

DEFUNCIONES

D.^a Leonor Díaz y Pino, de Agaete, viuda, 105 años, Caleta.—Senectud.

D.^a Josefa Pérez Isidro, de la Palma, 25 años, casada, Muralla, 2.—Encéfalo meningitis.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	760'95
Termómetro á la sombra	23'2
Tensión del vapor	14'1
Humedad relativa	67'0
Viento	N. N. E.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	9.
Temperatura máxima de ayer	25'0
Id. mínima de anoche	20'5
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

Sección Religiosa

Julio 12.

Santo de hoy.—San Juan Gualberto.

Santo de mañana.—San Anacleto.

Luna llena el día 14 á las 3 y 47 m, de la mañana en Capricornio. Calor.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 8.

!!!25 PESETAS!!!

¿Quién por cantidad tan módica

no va trajeado con decencia, elegancia y á la última moda de Madrid, Barcelona y París, en la estación presente?

Si se tiene en cuenta que la tela que se emplea en un terno ha de costar por lo menos doce ó diez y seis pesetas y su hechura veinte y cinco ó treinta, se comprenderá el beneficio que se obtiene encargándolo en el taller de sastrería Clavel, 4; donde se hacen á la medida y con muestras á la vista por el precio indicado.

!!!25 PESETAS!!!

4, Clavel, 4.

SE ALQUILA

una casa para la temporada de verano en el camino de San Miguel de Geneto. Darán razón en esta impreña.

AVISO

En la parte Norte de esta población, lindando con el paseo de los coches y solares de la Sociedad de edificaciones y reformas urbanas, se arrienda un terreno de inmejorables condiciones para el cultivo. Darán razón, en la calle de San José núm. 11.

LA T

ENCARNADA CERVEZA INGLESA Pilsener Beer

Esta riquísima cerveza, sin rival en el mundo, por su pureza y esmero en la confección, compite ventajosamente con todas las hasta ahora introducidas en la Provincia, superándoles en su agradable sabor y relativa baratura.

Unicos Agentes en las Islas Canarias, Elder Dempster & C^o

HENO

Los Sres. Elder Dempster & C^a acaban de recibir una importante partida en pacas que expenden á precio módico.—Marina, 11.

GUANO QUÍMICO

En los almacenes de esta casa se vende el acreditado guano de nuestra fabricación que tan buenos resultados viene dando á los agricultores por haber sido, reforzado con mayor cantidad de ingredientes que los que se empleaban anteriormente.

Hijos de Juan Yanes.

Á LA PÉNDULA MISTERIOSA

Taller de Relojería de HENRI CUNGE

34, Calle de San Francisco, 34, (Casa de la fotografía alemana)



Tengo el honor de avisar al público que he abierto un Taller de Relojería donde se hará toda clase de composturas por difíciles y complicadas que sean como Cronómetros, relojes de repetición, cronógrafos, relojes ingleses y norte americanos, etc., etc.

Una práctica de más de 25 años, dos diplomas de medallas de plata, obtenidos como oficial relojero en las Exposiciones de París, el empleo de Relojero del Ferrocarril Gran Oeste Argentino durante cuatro años son una garantía de la competencia del que suscribe.

Henri Cunge

practical watch-maker.

English and American Watches carefully repaired.

On parle Français.—English spoken Man Spricht Deutsch.

Á LA PÉNDULA MISTERIOSA

TALLER DE RELOJERÍA

34, Calle de San Francisco, 34. (Casa de la fotografía alemana).

Rodille se decía todo esto mientras su caballo marchaba á buen paso por los zig-zags de la carretera, y el bandido, con las manos enrojecidas por la sangre, entreveía el porvenir bajo los más preciosos colores.

A lo lejos, el trueno dejábase oír, y gruesas gotas de agua comenzaban á caer.

**

Reunámonos á Juan Vaubaron, á quien dejamos en la casucha durmiendo junto á su perro.

Eran próximamente las tres de la mañana, cuando despertó sobresaltado á causa de un fuerte aullido de *Tristán*. Se inclinó, apoyado en el codo, á fin de imponer silencio al perro; mas no pudo lograrlo. Los aullidos, lejos de cesar, redoblaban con intensidad, tomando un furioso y amenazador carácter, que hizo reflexionar á Vaubaron.

Por dos veces había oído á su perro aullar de aquel modo siniestro y desesperado. La primera en Harfleur la noche del asesinato de Laridon; la segunda en Ploërmel, mientras el relevo de la silla de posta que conducía dos hombres y una joven en dirección á Quimper. Por la tercera vez, en aquel momento, *Tristán* volvía á su indecible furor y lo manifestaba de igual suerte.

Vaubaron pensó que sería una imprudencia indisculpable desechar semejante advertencia. El instinto de *Tristán* no podía equivocarse, y este instinto revelaba, seguramente, la proximidad de un enemigo, de un crimen ó de un peligro inminente. Nuestro héroe abandonó el haz de paja, salió de la casucha y escuchó.

Al principio sólo llegó á su oído el monótono ruido de la tempestad, que iba alejándose cada vez más á causa del viento, que la dirigía hacia el mar; pero, al cabo de algunos minu-

El pueblo más próximo hallábase á tres leguas de distancia. Nuestro héroe no podía pensar en llegar, pues hubiérale sido preciso abandonar su caballo y su carro, cosa de todo punto impracticable. Como la vispera, una terrible tempestad amenazaba desencadenarse de un momento á otro. Felizmente el azar había conducido á Vaubaron frente á una abandonada casucha construída con barro y matas secas, sin ventanas y con una sola puerta, y cubierta de paja medio podrida. Por miserable que fuera semejante asilo, bastaría, sin embargo, para abrigar bien que mal al viajero cuando comenzara á llover. Por consecuencia, arrastró el carro hacia el borde del camino, desenganchó el caballo, quó se puso á rebuscar la poca hierba de las zanjas, condujo á la casucha un haz de paja destinado para servirle de cama, y, en fin, desató á *Tristán*, que gruñía y se quejaba sordamente.

Hacia ya dos días que el dogo inquietaba vagamente á su amo. Su paso cambiaba, su carácter tornábase sombrío y arisco; volvíase tan malo, que era preciso atarle al carro para impedir que se arrojara sobre los aldeanos.

Vaubaron hizo chispas con el eslabon. Vio una anilla de hierro sujeta en el muro, y que en otro tiempo servía para colgar la caldera sobre el fogón. Ató á esta anilla la cuerda del cautivo *Tristán*, y, habiéndola sujetado por un fuerte nudo, tendióse sobre el haz de paja y no tardó en dormirse.

Dejemos á Vaubaron en la casucha y reunámonos á Rodille en el momento en que, después de hacer fuego con sus pistolas, habíase lanzado en persecución de la fugitiva. Por un momento creyó que llegaría á encontrar y retener á la joven; pero esta ilusión le duró poco tiempo. Blanca llegó bien pronto á la linde del bosquecillo y se perdió entre los árboles. Una vez allí, y protegida por las tinieblas que la espesura del ramaje hacían impenetrables, la joven estaba ya



Forwood Brothers & C.º

PARA LONDRES VIA MADEIRA
El magnífico vapor frutero

WAZZAN

saldrá de este puerto el 19 de Julio.
Admiten carga y pasajeros.

Agente,
HY WOLFSON.
Marina, 1.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hamilton y C.ª



The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON

El hermoso vapor

GAUL

saldrá de este puerto el día 18 de Julio.
Admite pasajeros y carga.
Admite 200 toneladas de carga.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE

El hermoso vapor

VILLE DE MARANHAO

saldrá de este puerto el día 20 de Julio.
Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, Konakry, Sierra Leona, Grand Bassan,
Cotonou, Libreville, Louango, etc.

El magnífico vapor

VILLE DE MACEIO

saldrá el día 15 de Julio.
Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor de gran marcha

PAMPA

saldrá el día 19 de Julio.
Admite carga y pasajeros de 3.ª clase solamente.

COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Guadalupe, Martinica, Trinidad, Curaçao,
Venezuela, Colombia y Costa Rica

El hermoso vapor

FLACHAT

saldrá de este puerto el 15 de Julio.
Admite carga y pasajeros.



Compañía Trasatlántica de Barcelona
(ANTES DE A. LÓPEZ Y C.ª)

PARA CÁDIZ, BARCELONA Y MARSSELLA

Saldrá de este puerto del 19 al 21 de Julio el magnífico vapor

ANTONIO LÓPEZ

Admite carga y pasajeros.
Agentes, Viuda é hijos de Juan La-Roche.
35, Castillo, 35.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE

Transports Maritimes á Vapeur

Para Dakar, Santos, Rio Janeiro, Montevideo
y Buenos Aires

El magnífico vapor francés

LES ALPES

saldrá de este puerto el día 16 de Julio de 1897.
Admite carga y pasajeros.



Compagnie de Navigation

Marocaine et Armenienne
N. Paquet & C.º

El vapor francés

MEUSE

saldrá de este puerto el día 20 de Julio de 1897, para
Mogador, Casablanca, Mazagán,
Tánger, Gibraltar y Marsella.

Admite carga y pasajeros.



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS
DE

F. Prats y C.ª

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El vapor español de gran velocidad

GRAN ANTILLA

deberá llegar á este puerto el día 25 de Julio.
Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Elder Dempster & C.º



British and African Steam Navigation C.º

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL

Se espera en este puerto el 13 del corriente el vapor
de esta Compañía nombrado

TENERIFFE

Admite carga y pasajeros.

LA OPINIÓN
DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre 10
Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la administración de este diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirjase toda la correspondencia al Administrador de LA OPINIÓN, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono núm. 11.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

segura, y podía desafiar cualquier registro, por lo menos mientras durara la noche.

Rodille lo comprendió, y, en vez de obstinarse en una requisa insensata, sólo pensó en alejarse lo más pronto posible de un sitio tan peligroso para él. Por consecuencia, ganó la casa, sacó del cobertizo el carro que había comprado, enganchó el caballo, habiendo antes colocado todo el oro extraído de los subterráneos, cubrió de paja aquella acumulación de metal y se dijo que sólo restaba partir.

Pero el miserable no contaba con el enorme peso de aquella carga. Con todo su vigor, el caballo no logró mover el vehículo. Contestó con pares de coces á los latigazos que su nuevo propietario le daba, y cayó abatido sobre las barras del carro.

XXXIII

Rodille, furioso y blasfemando, levantó con gran trabajo al caballo y se vió en la necesidad de disminuir la carga. Sacó una gran parte del oro que contenía; con gran precipitación escondió este oro en agujero excavado, y que luego cubrió de tierra, y el vehículo, así aligerado, pudo al fin ponerse en camino, pero con desesperante lentitud, pues tal era aún el peso del carro, que los ejes chillaban y las ruedas trazaban profundas huellas en el piso, enlodado por la lluvia que caía á torrentes.

Rodille evitó prudentemente atravesar Quimper, por miedo á que le reconocieran las gentes de la posada donde él había pasado dos días, y tomó por caminos transversales para entrar en la carretera. Pronto llegó el día. Entonces comenzó para el miserable una serie de insufribles angustias. Los aldeanos que cruzaban á cada instante en dirección á la villa dirigíanle la palabra en lenguaje bretón, sin que el compren-

diera una sola sílaba. Viendo que su silencio excitaba sorpresa y desconfianza, tomó la costumbre de responder por inarticulados sonidos, haciendo señas de que era mudo. Otros que hablaban francés, extrañábanse en voz alta de ver un caballo, tan robusto en la apariencia, arrastrar con tanto trabajo un carro casi vacío, y se preguntaban sonriendo si aquella carreta encerraba sacos de escudos ocultos bajo la paja.

Esta peligrosa curiosidad hacía temblar á Rodille de pies á cabeza. Resolvió sustraerse á las miradas no viajando más que de noche, y hacia el medio día internó el caballo y el carro en un bosque que terminaba en el camino, donde pasó el resto del día. Cuando llegó la noche púsose en marcha, más tranquilo, como las aves nocturnas, que no están á gusto más que entre tinieblas.

Rodille, además, había tenido la precaución de cargar sus pistolas. Llevaba una en cada bolsillo, sintiéndose muy capaz de tirar sobre cualquiera que le pareciera peligroso ó sobre cualquier objeto que creyera sospechoso.

El asesinato de Fritz Horner y la huida de Blanca, que, si no parecía miserablemente en el bosque, le denunciaría como autor de este nuevo homicidio, modificaron por completo los proyectos del miserable. Ya no pensaba ir á París, donde la Policía podía muy fácilmente buscarle y descubrirle. Proponíase ganar algún pequeño puerto, á veinticinco ó treinta leguas de Quimper, adquirir un sólido barco, cargarlo de oro, y, con un acompañamiento de tres hombres, dirigirse hacia Inglaterra.

Los millones que llevaba eran suficientes á procurarle una larga y dulce existencia; y más tarde, cuando ya nadie pensara en él, podía volver á Francia por algunos días, ó mejor por algunas horas, y apoderarse sin riesgo del resto del tesoro.